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114 Kis La 8. SZÁM.

KLÁRI NEKI NÖVENDÉKET.
Elbeszélés. —

^ (VII. folyt.)

pfejSKi.v lecsüggesztett fejjel hallgatta, 
aztán szó nélkül elfordult és lassú 
léptekkel, gondolatokba merülten 

hazafelé indult. Bertók gúnyosan nézett 
utána és igy dörmügött magában :

Még gondolkozik. de fogadni
mernék, hogy megteszi, amit mondtam, — 
és akkor végrehajthatom tervemet, nem 
lesz itt senki, aki nyomomra vezethetné 
a bíróságot. Leviszem magammal Zsigát 
Budapestre s ott majd lerázom a nya­
kamról. Abban a roppant városban majd 
éhen vesz, — haza nem kerül többé, azt 
tudom.

Zsiga pedig, mióta ez újabb találko­
zása volt Bertákkal, még inkább elkomo­
lyodott, rá sem lehetett többé ismerni a 
régi pajkos fiúra. Ki nem mozdult a ház­
ból, szótlanul ült órákig egy helyben s a 
legkisebb neszre elsáppadt és összerez­
zent : ha véletlenül néhány ember meg­
állt a kapu előtt, Zsiga már reszketett 
s azt hitte, ö érette jönnek.

Hiába törte a fejét Klári néni, hiába 
kérdezte, faggatta, — Zsiga csak lesü­
tötte szemét s nem felelt. Sajátságos ma­
gaviseleté feltűnt végre Rózsikának is és 
a jó kis leány szomorkodva látta, hogy 
testvére valami titkot rejteget előle. Egy 
délután, midőn Zsiga ismét hallgatagon, 
elgondolkozva ült az ablak mellett, Ró- 
zsika hozzája lopözott, megölelte s gyön 
géd, meghatott hangon kérdé :

— Zsiga, kedves Zsigám, mi bajod
van ?

— Mi bajom van ? Hát ki mondta, 
hogy valami bajom van ?

— Oh ne tagadd! Jól látom, milyen 
szomorú, milyen szórakozott vagy ! Mért 
titkolod előttem, testvéred előtt ?

Rózsika őszintén szerető hangja egé­
szen meghatotta Zsigát; nem tudott 
többé oly daczosan felelni. Néhány pilla­
natig elmerülten hallgatott, aztán komo­
lyan, szomorúan mondá:

— Mindegy . . . utoljára mégis meg­
tudod . . . megmondhatom . . . Nekem tá­
voznom kell innen!

— Távoznod innen ? kiáltá Rózsika 
bámulva és ijedten. De hát hová P

— Azt magam sem tudom . . . mind­
egy. akárhová. csak e falutól messzire 
jusssak.

— De Klári néni azt meg nem engedi!
— Tudom ... és épen ez a baj.
— Es mért kellene innen távoznod ? 

Mi okod van reá? Hátha Klári néni 
tudna segíteni ?

— Nem segíthet rajtam ő sem . . . 
nekem minden áron távoznom kell.

Épen ekkor jött közbe Klári néni s 
hallván az utolsó szavakat, meglepetve 
kérdé, miről vitatkoznak ?

— Kedves Klári néni, képzelje csak ! 
szólt Rózsika. Zsiga azt mondja, hogy ö 
nem marad itt többé, elmegy !

— Micsoda esztelen beszéd ez ? szólt 
Klári néni. Igaz, a mit Rózsika mond. 
Zsiga ?

— Igaz! felelt Zsiga halkan, földre 
sütött szemekkel.

— Abból pedig, semmi sem lesz! 
Még csak az kellene, hogy eféle bolond­
ságokat végy az eszedbe. És hát mi ba-

X
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jód van nálam ? Nem gondoskodom rólad 
szeretettel?

Zsiga szemeibe könycsep lopózott. 
Jó fin volt ő különben s nagyon érezte, 
mennyi hálával tartozik a jó Klári néni­
nek. Szólani azonban nem mert, — pedig 
ha őszinte gyermeki bizalommal föltárta 
volna baját, mennyi kellemetlenségnek 
vette volna elejét! Klári néni, látván, 
hogy a fiú nem szól, rövid szünet után 
ismét mondá:

— Bizonyosan valami rósz társaság­
ba keveredtél s ott telebeszélték a fejedet 
mindenféle ostobaságokkal. De ezt ki kell 
verned a fejedből. Mától fogva ki nem 
mégy a házból, mig én jónak nem látom. 
Néhány napi szobafogság majd kigyógyit.

Klári néni katonásan szokott elbán­
ni az efélékben s Zsiga jól tudta, hogy 
ha Klári néni egyszer valamit kimondott, 
az ellen hasztalan minden kifogás. De 
most aztán még inkább meg volt rémülve. 
Ha ki nem mehet s nem beszélhet Bőr­
tokkal, akkor meg sem tudhatja, elmult-é 
vagy talán még inkább növekszik-é a fenye­
gető veszedelem. Gondolatokba mélyedve 
ment kis szobácskájába s látszott, hogy 
valami titkos terven töri a fejét. Ablaka 
mellett ülve merően nézegetett ki a csön­
des utczára; mintha lesett volna valakit. 
Es az esti szürkületben senki sem vette 
észre, midőn Zsiga hirtelen intett s valaki 
oda lopózott az ablakhoz. Aztán snttogva 
igy szólt Zsiga:

-— Bertók, baj van itthon ! Jöjj ide 
ma éjjel, majd beszélünk. Én ki nem me- 

I hetek a házból.
— Jól van. Éjfél tájban, mikor már 

mindenki alszik, eljövök.

Ez este még szomorúbban folyt a 
vacsora, mint az előbbi napokon. Zsiga 
alig evett valamit s szótlanul bámult 
maga elé; Klári néni is komoly volt és 
gondolkodó, a jó Rózsika pedig aggódva 
tekintett hol az egyikre, hol a másikra s 
nem tudta, iparkodjék-e fölvidítani a 
többieket, vagy ő is búsuljon velők. Végre 
megérkezett a lefekvés ideje s csakhamar 
mély csönd uralkodott az egész házban.

Csönd volt a házban, az igaz, de 
aligha nyugodtan aludott mindenki. Leg­
alább Klári néni nem, mert egyik óra 
mult a másik után s még mindig nem jött 
álom szemeire, folytonosan törte a fejét, 
váljon mi lelte azt a Zsigát, mit kellene 
vele tenni ? De hasztalan volt minden 
fejtörése, nem tudott semmi okosat kita­
lálni s végre belefáradva a gondolkodás­
ba, már épen el akart szenderülni, mikor 
az éj csöndjében valami nesz ütötte meg 
füleit. Mintha az utczai ablakok egyikét 
nyitogatták volna ... talán tolvajok akar­
nak betörni a házba ? Még figyelmeseb­
ben hallgatózott s újabb neszt hallott, 
még pedig Zsiga szobája felől.

Klári néni nem volt félénk asszony. 
Gyorsan fölugrott, magára öltötte ruhá­
ját s gyertyát gyújtván, benyitott Zsiga 
szobájába. S mit látott ? Zsiga az ablak­
nál állt és élénken beszélgetett valakivel: 
de midőn Klári néni belépett, Zsiga ijed­
ten visszafordult, az a másik valaki pedig, 
ki az ablak alatt az utczán állott, hirte­
len megfordult és elszaladt, úgy hogy mi­
dőn Klári néni az ablakhoz lépett, már 
nem is látta a sötét éjben eltűnt alakot. 
Szigorú hangon kérdé Zsigától:

— Ki volt az, akivel most beszéltél ?

m
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Zsiga daczosan földre sütötte sze­
meit és nem felelt.

— Nem is kell mondanod, úgyis 
tudom, szólt Klári néni. — Bizonyosan 
egyik jó pajtásod azok közül, kik fejedbe 
verték, hogy távozzál innen és most azon ta­
nácskoztatok. mikor szökjél meg. 1 gy-e ?

Zsiga makacs hallgatása bizonyitá. 
hogy Klári néni körülbelül eltalálta az 
igazat. Zsigában egy pillanatra fölvillant 
a gondolat, hogy mindent megy all Klári 
néninek; de aztán ismét erőt vett rajta a 
szégyen és félelem s makacsul hallgatott. 
Klári néni pedig rövid szünet után igy 
szólt:

— Jól van, ha szép szerivel nem bol­
dogulok veled, ezentúl szigorú leszek. Jöjj 
ide a kék szobába, ez lesz a lakásod.

A kék szoba ablaka az udvarra nyílt 
és erősen el volt rostélyozva, ajtaja pe­
dig a Klári néni szobájába szolgált, más­
felé nem lehetett kimenni. Ez tehát való­
sággal börtönnek való szoba volt, melyből 
nem egykönnyen lehetet kijutni. Zsiga 
azonban nagyon közönyösen fogadta az 
egészet, mintha e fogság csöppet sem za­
varná meg terveit.

Rózsika csak másnap reggel tudta 
meg, hogy történt valami, de nem igen 
tudhatta, hogy voltaképen mi történt, 
mert Klári néni nem akarta a jó kis 
leányt szomorítani Zsiga gonosz csinyjé- 
nek elbeszélésével. Rózsikénak azonban 
nem volt nyugta s mihelyt dolgait elvé­
gezte. sietett Zsigához és félig szomo­
rúan, félig szemrehányóan mondá:

— Oh Zsiga! Mit tettél, hogy a jó 
Klári nénit annyira megharagitottad ?

— Mit tettem ? Csak azt, amit előre

megmondtam. El akartam szökni, mert 
itt tovább nem maradhatok.

— Az istenért! de hát mért nem ma­
radhatsz ? kérdé Rózsika megrémülve.

Miért nem ? Jól van. ha épen tudni 
akarod, megmondom. De elébb szentül 
meg kell ígérned, hogy nem mondod to­
vább, senkinek, még Klári néninek sem.

— ígérem, Ígérem, csak mondd meg !
— Legyen. Tehát tudd meg, hogy ha 

még tovább is itt maradok, akkor bör­
tönbe kerülök.

— Börtönbe! kiált A, Rózsika elsápad­
va. De hát mit követtél el olyan nagy bűnt?

-— Nem tettem szándékosan . . . vé- 
letlenség az egész ... de az nem segít a 
bajon, mégis csak én vagyok a hibás és 
ha elfognak . . . börtönbe zárnak s ki 
tudja, mi történik még azután.

Szegény jó Rózsika szinte reszketett 
az ijedségtől s jó ideig szólam sem tudott; 
végre aztán mondá:

— Édes Zsigám ... én nem tudom, 
mit követtél el . . . de lásd, talán mégis 
legjobb volna, ha őszintén megvallanád 
Klári néninek . . .

— Micsoda? Én azt megmondjam 
Klári néninek ? Nem, soha !

— De lásd, ez nem szép ám . . . 
Klári néni megérdemli, hogy bizalmas 
légy iránta. 0 oly jó mi hozzánk s te 
olyan háladatlan akarsz lenni!

— Ne mondd ezt! felelt Zsiga szomo­
rúan. Tudom, hogy csúf dolog, amit te­
szek, de nem tehetek máskép ... ha nem 
akarok börtönbe jutni, akkor futnom kell 
innen s hogysem Klári néni megtudja a 
dolgot, inkább elbujdosom örökké.

(Folytatása következik.)



8. SZÁM. 117H.

ért

ria­

dni : 
itül 
tó­
im. 
3g! 
ha 
ör-

ad- 
at? 
vé- 
t a 
és 
ki

,ett 
tt;

mi,
gis
iád

am

nas
te

no- 
te- 
em 
:ell 
i a

c Kis Lap.

A Z Ü R E S KALI T K A.
(Képpel a czimlapon.)
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©an nekem egy kedves kanári madárkáin 
Jlf)Reggeltől estéiig szépen énekel,

Aranysárga toll van farkán meg a szárnyán 
Napnyugtával végzi, keltén kezdi el.

Kis belga kanárim pajtásinál különb, 
Testére erősebb, hangjára vigabb. 
Pompás csattogása : hangja pereg mint 
A zárt falakból is deritön kihat.

gyöngy



Ah, és olyan kezes 1 Eszik a markoinbul : 
Hogy ha hívogatom, a vállamra száll :
S mikor a toronybul esti harang komiul 
•»da rebben ahol kis kálit ja áll.

■Ajtajából jó éjt csicsereg vidámon 
Es aztán besurran, szépen lecsücsül. 
Szárnya alá dugja fejét. Majd az álom 
Csöpp agyát elfogja és lecsöndesül.

Mihelyest pitymallik, már a szava hullik. 
Kendre fölébreszti a ház népeit.
Szökellése alatta veszszö meghajlik.
Kis torka teljéből zeng. trilláz. siivit.

I isztán látom, hallom — vagy csupán álom 
volt ? . . .

Jaj Istenem, mi ez V . . . üres a kálit 1 . . 
Hol a kis kanárim ?... Elröpült, tán 

megholt . .
Nem jön, bármint hívom esttől hajnalin-.

AZ ARANY PEMECS.
(Képpel a 125. lapon.)

f
 ilyen túrosa virág, ugy-e ? Fogadni 

mernék, hogy ahányan reá néztek, 
mindnyájan azt fogjátok mondani, hogy 
ez valami ritka növény, melynek kanyar­

gó levelei egészen másként nőnek, mint a 
mi közönséges virágainké. Igen ám. csak­
hogy ez nem növény, hanem — állat, va­
lóságos mozgó, szemekkel biró állat, me­
lyet csodálatos alakja miatt »arany pe- 
mecs«-nek neveztek el, mert hasonlít az 
ecsethez s pompás színekkel tündököl.

Az arany pemecset kétféle alakban 
látjátok a mai rajzon, mert e furcsa állat 
össze tud húzódni s ekkor olyan, mint egy 
hosszú, vékony pálczika, mely ide-oda 
görbül, a mint a rajzon az alsóbb részen 
látjuk. Ha azonban csönd van körülötte, 
egyszerre minden oldalról kinyujtogatja 
pompás szinü csápjait s ekkor valami

11A Kis

ritka növényhez hasonlít. Teste csont \ 
nélküli, puha hustömeg, lakása pedig a 
tenger sziklás partja, hol nem igen mé­
lyen a viz alatt úszkál.

Ha valaki csöndes időben csónakon , 
lassan evez a partok mellett s letekint a ! 
tiszta vízbe, csakhamar észrevesz itt-ott 
egy másfél láb hosszúságú, vékony pál- 
ezikát, mely a sziklához tapadva, majd 
fölfelé nyújtózik, majd a mélybe merül le.
A gyakorlott szemű halász rögtön meg­
ismeri, de aki még nem látta, az csak ak­
kor kezd figyelni, midőn a pálczikából 
hirtelen tenyérnyi széles, haragos-piros 
rojtozat-féle sürtéket lát kimeredni; ez a 
rojtozat azonban rögtön behúzódik, mi­
helyt valamivel megérintik. Ha már most 
a kiváncsi ember kihúzza a pálczikát a 
vízből, egy piszkos barna szinü, vastag 
bőrű lmsos tömeget lát, melyen semmi 
nyoma sincs az előbb látott pompás ta­
rajnak.

Hanem tegyük csak tengervízzel tölt 
kádba és várjunk türelemmel egy ideig, 
csakhamar meglátjuk ismét a csodálatos 
átváltozást. Lassan, egyes lökésekben 
emelkedik az állat egyenesen fölfelé, mint 
egy magától álló vékony bot; aztán hirte­
len megnyílván, a festő pemecséhez ha­
sonló piros fej emelkedik ki, melynek 
folytatását kigyóformán tekergőző és 
pompás színekben játszó sörtés tarajok 
képezik. Mindig jobban-jobban kifejlődik 
s utoljára méltóságos bókolással hajlong 
jobbra-balra. Ilyenkor a nézőnek csönde­
sen kell lenni, mert e furcsa állat csöppet 
sem hiú, nem szereti magát mutogatni s 
mihelyt mozgást vesz észre maga körül, 
azonnal berántja pompás gallérjait egy­
szerű bőrtokjába s lekonyitja fejét, mely­
nek csokrát kis ideig még kint hagyja, 
mint rajzunk alsó részén látható.

Az arany pemecsnek sokféle fajtája 
van s mind a tengerben él. Legpompá­
sabb szintiek azok, melyek a forró éghaj­
lat alatti tengerekben tanyáznak.

Lap,____  g. szám. \
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MIKOK NEKEM KÉr.
— Best*

» EGVALLOM, már előtte való éjjel alig 
hunytam he szemeimet a nagy izga­
tottság miatt. Féltem is. reménykedtem 

is . . . másnap volt a nagy vizsgálat az 
iskolában s a legjobbnak elismert tanuló 
számára két arany jutalom volt kitűzve. 
Én is egyike voltam azoknak, kik a juta­
lom elnyerését remélhették s most csak 
az volt a kérdés, váljon magán a vizsgá­
laton csupa izgatottságtól nem fogok-é 
megzavarodni és roszul felelni. Éjfél 
után végre elnyomott az álom ’ s reggel 
megerősödve és uj reményekkel telten 
ébredtem föl.

Nem hiába reménykedtem, — a ju­
talmat én nyertem el s a két fényes 
aranynyal kezemben oly büszkén és 

! boldogan tértem haza, mint akármely 
diadalmas hadvezér. Nagy volt a dicsősé­
gem és hozzá még pénz is, fényes aranyok 
csörögtek a zsebemben ; nem cseréltem 
volna egy kis királylyal sem.

Testvéreim, midőn a nagy eseményt 
megtudták, bámuló tisztelettel vettek kö­
rül. Különben is én voltam a legidősebb, 
de most már épen messze fölöttük kép­
zelem magamat. Kegyes mosolygással 
hallgattam, mikor arról beszélgettek, mit 
tennének ők, ha olyan tömérdek kincsük 
volna, mint nekem.

— Ha nekem két aranyom volna, 
szólt Béla, ki igen jószivü fiú volt, — 
vennék édes apának nevenapjára egy 

I szép tajtpipát. A múlt héten vesztette 
I cl régi kedves pipáját és hallottam, mi­

kor mondta a mamának, hogy most nem

r ARANYAM VOLT!
lyke. —

igen vehet másikat, mert a szép tajtpipa 
drága, neki pedig most nincs pénze.

— Oh, a papa nem nagyon kíván­
kozik ilyesmi után, szólt közbe Imre. 
Jobb volna szép üvegmedenczét venni 
mamácska számára, abban aztán arany 
halacskákat tartanánk a szobában. Ma­
mácska ezt nagyon szereti s mi is mu­
latnánk a halacskák ticzkándozásán.

Ez a »mi is mulatnánk« szörnyen 
sértette büszkeségemet s visszautasító 
hangon mondám:

— De’jszen, van eszem, hogy e fél ét 
nem veszek; annak itt ugyan nem volna 
jó helye. Ismerek egy bizonyos Imre 
urfit, aki csak nem régen is siralmas 
módon okozta halálát a szép fehér egér­
kéknek.

Imre fülig pirult s többé nem szólt 
a dologhoz. A többiek még jó ideig be­
szélgettek, csak Emmácska nem akart 
semmi tanácsot adni, mit tegyek pén­
zemmel. Mikor nevetve kis testvéreim 
komoly fejtörésén, tréfából tőle is kér­
déin, mit gondol? — csak azt felelte, hogy 
ő bizony nem tudja ; tegyem azt, ami ne­
kem a legnagyobb örömet okozza.

Ez tetszett nekem. Emmácska kü­
lönben is kedvenczeni volt s hirtelen az 
ötlött eszembe, hogy veszek Emmács- 
kának egy szép uj ruhát. Hatan voltunk 
testvérek s Emma volt az ötödik, a há­
rom leány közül a legiiatalabbik. Szü­
léink nem voltak gazdagok s igy Em­
mácska alig kapott valaha uj ruhát; 
mindig azt kellett viselnie, amiből na-



gyobb leánytestvéreim már kinőttek; és gondolni. ami örömet 
a jó kis leányka ezzel is teljesen meg volt nyiöknek.

— Már tudom! Elviszem

. SZÁM.

valamem

mindnyáelégedve.
— Milyen pom­

pás volna, gondo­
lám . ha egyszer 
már Emmácská- 
nak is volna uj- 
donat uj ruhája, 
egészen divatos, a 
milyent a nagyobb 
leányok kapnak! 
\ olna öröm a ki­
csikének 1 Azt hi­
szem. telnék még 
egy szép szalmá­

ira is.
Egész este azon 

gondolkodtam s 
végre elhatároz­
tam . hogy csak­
ugyan meg is te­
szem. Éjjel aztán 
csupa tarka ru­
hával, s szalag­
gal , kalappal ál­
modtam s más­
nap reggel még 
egyszer meg­
gondolván a dol­
got, úgy találtam, 
hogy tervem nem 
ér semmit. — Ha 
csak egyik testvé­
remről emlékez­
ném meg, a töb­
bi méltán ne­
heztelne. Jobb 
lesz olyasmit ki-
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j ukat a színházba, veszek akkor estére 
jó süteményt is, lesz pompás mulat­
sága valamennyinek.

De erre elköltőm körülbelül egész 
kincsemet. Az már mégis sok, egy esti 
mulatságért annyi pénzt kidobni! Nem, 

ezt nem teszem.
Sokkal okosabb 

lesz, ha mindegyi- 
kök számára ve­
szek valami emlé­
ket , aminek ké­
sőbb is örül. Pél­
dául : Bélának egy 
szép í'estékládács- 
kát; Imrének ké­
peskönyvet; a le­
ányoknak virágo­
kat , vagy szala­
gokat; külön pe­
dig az én kedves 
Emmácskámnak 

még egy bábut 
is,— úgysem volt 
soha uj bábuja, 
mindig csak maga 
csinált össze hol­
mi furcsa figurá­
kat , melyekért 
mindég nevették, 
így aztán minden­
kinek lesz öröme 
s nem is felejti el 
egyhamar e nagy 
napot.

Kezdtem szá- 
mitgatni, mennyi­
be kerülne , ha 
mindezt a sok szép 
ajándékokat ősz- | 

szevásárolnám. 
Akármilyen pon-
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tosan számitottam, az eredmény az lett.
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hogy legalább is tiz forintot kellene ki­
adnom. De hiszen ez szörnyűség! így a 
magam számára alig maradna egy-két 
forint a két arany értékéből!

Es aztán azokat a szép fényes ara­
nyokat töl kellene váltani piszkos ban­
kóra , kopott tizeskékre! Nem, az nem 
lehet.' Hiszen az én aranyaim tulajdon­
képen nem afféle közönséges pénzdara­
bok, hanem jutalom-érmek, melyeket örök 
emlékül meg kell őrzeni. E fontolgatás­
nak az. lett a vége, hogy aranyaimat szé­
pen visszahelyeztem a kis hímzett er­
szénybe. melyet Irma nővéremtől kaptam 
nevem napjára. Öröm volt látni, mint csil­
logtak keresztül a selyem-erszény horgain.

— Csak maradjatok még szépen itt 
az erszényben, mondám elégülten. Majd 
meglátjuk, mit teszünk. Még ráérünk, 
nem sürgős az a vásárlás. Előbb megmu­
tatom iskolatársaimnak is. mit nyertem ; 
tudom, sokan vannak köztök. akik még 
nem is láttak aranyat.

Elzártam tehat kincsemet gondosan 
a szekrénybe, nehogy valamikép kive­
szítsem a zsebemből játékközben.

Ebéd után édes apám, ki nagyon 
örült az engemet ért kitüntetésnek, ma­
gúval vitt látogatóba egy jó ismerősünk­
höz, kinek a városon kívül volt szép 
kertje és nyári laka. Legkedvesebb mu­
latságom volt ide rándulni, mert Tóni 
bácsinak volt két fia, kik velem egyko- 
ruak és igen jó pajtásaim voltak; a nagy 
kertben, a szomszéd kis erdőben aztán 
órahosszat elmulatoztunk.

Most is vigan folyt a játék s már 
esteledett, midőn atyám szólitott, hogy

induljunk haza. I >e nekem még nagy 
kedvem volt tovább játszani. Ezért tehát 
igy szóltam :

— Kedves apácskám, engedjen még 
kissé itt maradnom. Majd haza megyek 
én magam is, hiszen nincs messze.

— No jól van : aztán nagyon sokáig 
ne maradj.

így tehát még ott maradtam egy 
ideig; de amint már igazán sötétedni 
kezdett, elbúcsúztam pajtásaimtól és meg­
indultam hazafelé.

A város szélén apró házacskák ál­
lottak, melyekben a szegényebb sorsú 
munkás emberek laktak. Épen e házacs­
kák között haladtam befelé, midőn egy 
kerítés mögött panaszos siránkozást és 
durva szitkozódást hallottam meg. Aka­
ratlanul is megálltam, hogy kihallgassam, 
micsoda zenebona folyik ott.

— Már az mind hiába, szólt egy 
férfi hangja, én tovább nem várhatok. 
Elég, hogy egy fél esztendeig vártam. 
Vagy megfizetik a házbért, vagy kitaka­
rodnak házamból.

-— Oh Istenem! felelt szomorúan 
egy női hang. Édes jó házi ur, csak még 
egy kis ideig legyen türelemmel, legyen 
irgalmas irántunk, szegény szerencsétlen 
emberek iránt! Tudom, hogy már sok, 
amit kérek, de Isten talán végre könyörül 
rajtunk. Férjem már fél esztendő óta be­
teg, nem bir dolgozni, ezért nem fizethet­
tük meg a bért, ami a házért és kertecs- 
keért járt. Én magam csak épen annyit 
bírok megkeresni, hogy gyerekeimnek 
száraz kenyeret adhatok s a szegény be­
tegnek orvosságot. Most már kissé ja­
vul . . . talán végre fölgyógyul és fog is-
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lilét dolgozhatni; akkor megfizetjük, ami­
vel tartozunk. Csak addig várjon még!

— No persze! Ismerem én már az 
ilyen beszédet. Hallottam eleget, vártam 
is. de tovább nem várok. Ha holnap délig 
meg nem kapom a pénzt, akkor rögtön 
kitakarodnak a házamból.

— Holnap csak úgy nem fogom tudni 
kifizetni, mint ma, felelt az asszony szo­
morúan. — Akkor csak dobassa ki rög­
tön az utczára szegény beteg férjemet!

.— No, legyen esze, Erzsók asszony 
szólt ismét a férfi. Lássa, hiszen én már 
eleget engedtem. A régi tartozásukat már 
nem is kívánom, azt elengedem, csak azt 
a tiz forintot fizessék meg, amit ma kell 
megkapnom. Tiz forint nem a világ ; van 
valami rokonuk, jó barátjuk, aki kölcsön 
adja.

— A mi rokonaink és barátaink 
mind szegény emberek maguk is!

— Már hiába, én nem segíthetek. 
Szükségem van a pénzre és ha holnap dé­
lig meg nem fizetik, akkor kiadom a la­
kást másnak, aki meg tudja fizetni.

A férfi távozott, — én pedig még jó 
ideig ott álltam a kerítés tövében s egy 
gondolat fúrta fejemet, — az én két ara­
nyom épen elég volna e szegény szeren­
csétlen család megmentésére. Akaratlanul 
zsebembe nyúltam s csak ekkor jutott 
eszembe, hogy aranyaimat otthon elzár­
tam. De még nincs oly nagyon későn . . . 
egy negyedóra alatt hazaérek és vissza is 
jöhetek.

Gyorsan megindultam, de mire haza 
I értem, már épen vacsorához kellet ülnöm.

Vacsora után már nem akarózott útra 
I kelnem s biztattam magamat, hogy lii-

L A P.

szén ráérek arra még holnap délig, ha 
ugyan rászánom magamat, hogy oda ad­
jam a két aranyat. És amint elkezdtem 
arról gondolkozni, hogy odaadjam-é a 
két aranyat, azonnal mindenféle kifogást 
találtam jó szándékom ellen . . . hogy 
bizony az a két arany nem sokat segítene 
azon a szegény családon, ha a lakást ki 
is fizetnék, mégis csak nyomorognának ... 
aztán idegenek is hozzám . . . már csak 
inkább saját testvéreimmel teszek valami 
jót. És egyszerre azt szerettem volna el­
hitetni magammal, hogy csakugyan akar­
tam valamit vásárolni testvéreim számára, 
pedig ez többe eszem ágában sem volt, 
mióta fényes aranyaimat a szekrénybe el­
zártam.

Még korán volt lefeküdni, olvasni 
akartam kissé. Elővettem egy szép köny­
vet, melyet mamámtól kaptam; fölnyi­
tottam s véletlenül e mondás tűnt sze­
membe :

»Őrizkedjél a fösvénységtől, mert ez 
a legrutabb tulajdonok egyike!«

A fösvénység! A fösvénység! kiül­
ték megdöbbenve. Igen, én tösvény va­
gyok . . . fösvény akartam lenni! Őriztem 
pénzemet, kerestem mindenféle kifogást, 
hogy ne kelljen kiadnom aranyaimat; 
nem akartam sem testvéreimnek örömet 
okozni, sem azon a szegény családon se­
gíteni, csupán magamnak akartam meg­
tartani, hogy csillogásukban gyönyörköd­
jem. Nem, nem engedem, hogy a rut 
fösvénység erőt vegyen rajtam ; pénzemet 
jóra, hasznosra fogom felhasználni!

E szilárd elhatározás után nyugod­
tan elaludtam. Másnap délben a két arany 
már fel volt váltva bankóra, a bankókl
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pedig' ott annál a szegény asszonynál, ki 
ekként megmenthette beteg férjét és gyer­
mekeit a véginségtűl.

Sokáig nem tudta senki, hová lett 
az én két aranyom s szüleim és testvé­
reim ugyancsak csodálkoztak. De én nem 
árultam el, mit tettem. Végre mégis ki­
sült- Az a szegény asszony tudta lakáso­
mat s egy napon, mikor férje már teljesen 
ir’'gyógyult, ezzel együtt eljött, hogy 
nekem hálát mondjanak. Szinte resteltem 
a dolgot, mert hiszen nem akartam, hegy­
valaki tudjon róla.

Midőn szüleim és testvéreim meg­
tudtak. hová fordítottam a két aranyat, 
akkor. akkor volt olyan öröm. hogy 
tudom, semmiféle színház és játékszer 
es tajtpipa sem okozhatott volna oly nagy 
és tartós örömet nekik, de nekem sem. 
Éreztem, hogy boldog az. ki jót tesz má­
kokkal és nem hallgat saját önző indula­
téra. k.s amire első két aranyom megta­
nított. azt híven követem mai napig is.

A RHINOCELOS.
Ktípp.-l a. lí>S. lap n.)

ß — n-s vagyok én, szarvnrru nevem, 

«""Ázsiában lakom én nyáron és télén. 
Huppant erős vagyok én. de természetem 
Vlinr a bárányé, amíg nem bánt senki sem.

I)e 11a felbőszítenek : borzasztó vagyok,
M indent agyon taposok, széjjel szaggatok, 
l’anezélomon nyíl, golyó még sosem

fogott —
Az, 11 hát vadász urak, bekén hagyjatok i

t ..KIS I.AI’- jövő számában fognak meg­
jelenni a megfejtések és megfejtők és Koráé 
bácsi postája. I

A TOK- II A L ÁSZ AT.
(Képpel a 120 — 121. lapokon.)

|Wi A tok? Hamarjában azt fogjátok 
■ÍWmondani, hogy a tok olyan tárgy, a 
miben más valamit tartani szoktak, és 
igazatok volna: de van még más is. amit 
toknak neveznek magyarul, ez a más pe­
dig egy szép nagy hal, mely a tengerben 
él, tiz láb hosszú és három-négy mázsa 
nehéz, busa pedig igen jóizü. Sok száz 
hajó úszkál mindig a tengeren halászok­
kal, kik tokhalat fogdosnak, aztán haza 
viszik, besózzák, megszáritják és szétkül­
dik jó pénzért mindenfelé a világba, akik 
pedig szeretik a halat, megveszik és jó­
ízűen megeszik.

A tok a legnagyobb és legerősebb 
halak közé tartozván, elfogása nem olyan 
könnyű ám, mint a mi kis halainké, Le­
ljek a folyókban élnek. A háló. melyet a 
tokhalászok használnak, rendesen három 
száz láb bosszú és tizenkét láb széles. A 
mint a toklialak közelednek és nagy evicz- 
kélésükkel elárulják, milj'en irányban 
úsznak, a halászok bedobják a vízbe a 
háló egyik végét, mely dugaszfa-uszók- 
kal van ellátva, úgy hogy le nem merül­
het a viz alá; a másik végét kezükben 
tartva, a csónakon gj’orsan tovább viszik, 
a meddig csak a háló hosszúsága nyúlik 
s aztán lebocsátják. Ekként a háló körül- 
belől háromszáz lábnj’i hosszúságban el­
zárja az utat a viz alatt. A háló oly | 
ritka, hogy a gyorsan úszó hal feje belé 
fér a háló fonadékába s még testének 
i oj i észe is beleszorul. Mikor észreveszi, 
hogy rósz helyre került, hatalmasan rán­
gatózik s nagy erővel dobja magát jobbra- I 
balra, de ezzel csak azt éri el. hogy min­
dig jobban belebonyolódik a hálóba.

De a halászoknak, kik fent a csó­
nakban tartják a hálót, szintén nehéz 
munkájuk van ám. Néha 10—12 nagy 
tokhal akad bele a hálóba s a roppant 
erejű, nagy testű állatok dühösen rángat-
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iák ide-oda a hálót és a csónakot, farkuk­
kal csapdossák a vizet, mely egészen fe­
hér a tajtéktól s gyakran csak a jó sze­
rencse menti meg a halászokat, hogy kis 
csónakjok föl nem fordul. Egy-két pilla­
natra a halak fáradtan megpihennek s 
ezt ügyesen fölhasználják a halászok, 
hogy a hálót kissé följebb emeljék a víz­
ből ; de ekkor a halak még dühösebben 
folytatják eviczkélésöket és ez igy tart 
mindaddig, inig a hálót annyira ki nem 
emelik a vízből, hogy egyik halnak már 
a feje is kilátszik.

Ekkor kezdődik csak az igazi vias- 
kodás. Az egyik halász most csak arra 
ügyel, hogy a csónak egyensúlyban ma­
radjon, föl ne forduljon. A másik halász 
ezalatt a halra veti magát, erősen körül­
karolja s iparkodik azt a csónakba berán­
tani. De a hal nem adja meg magát egy­
könnyen. Rettenetes erővel hánykódik s 
valóságos birkózás fejlődik ki, mig végre 
a halásznak sikerül zsákmányát a csó­
nakba behúzni.

Sokszor azonban minden erőfeszítése 
mellett sem bir az izmos halász meg­
küzdeni a hallal s kénytelen elereszteni, 
ha nem akarja, hogy maga is bebukjék a 
vízbe; megesik sokszor az is, hogy a ma­
kacs birkózásban a hal éles csontpikke­
lyei veszélyesen megsebzik a halász ke­
zeit. Ha pedig nagyon nagy hal került a 
hálóba, akkor az egyik halásznak le kell 
merülni a viz alá és a háló fonadékával 
erősen körülgöngyölni a halat, hogy mo­
zogni ne tudjon, mert különben semmikép 
sem bírnának vele. Az is megtörténik 
gyakran, bogy bármily erős kötelekből

■ van szőve a háló, a dühös tok mégis szét­
tépi és elmenekül.

Ha végre minden szerencsésen sike-
■ riilt s a tok már a csónakban szárazon 

fekszik, őrizkedni kell a halászoknak a 
dühösen eviczkélő hal farka ütésétől, mert 
ez oly erős, hogy egyszerre ketté töri az 
ember kezét vagy lábát. Lassanként azon-

I ban a hal ellankad a szárazon s ekkor

erős kötelet húznak keresztül száján és 
kopoltyuján, a kötelet megerősítik a cső- 1 
nakhoz, a halat pedig visszadobják a i 
vízbe s igy elevenen húzzák ki maguk j 
után a partra, hol aztán megölik és hú­
sát piaczra viszik.

A DENEVÉR-HAL.
(Képpel a 124. lapon.)

tKÁn.MERKE járunk a világon, minde­
nütt találunk sajátságos, érdekes ter­

mészeti tüneményeket, a szárazföldön és 
a vizekben egyaránt. íme ez a hal is, me­
lyet e rajzon láthattok, olyan furcsa te­
remtés, hogy aki nem tudja, alig mon­
daná rá, hogy ez is csak olyan hal, mint 
a többi.

Messze, az Ázsia keleti partjai mel- j 
lett elterülő nagy tengerben tanyázik egy 
hal-család, melynek tudományos neve | 
»Platax«, mig az ottani partvidék lakos­
sága »köszvényes hal« nak keresztelte el.
E halak fajtájába tartozik a denevér-hal. 
Mindjárt első pillantásra láthatni, hogy 
ez a hal mennyire különbözik más halak­
tól, melyek rendesen hosszúak, mig a de­
nevér-hal teste magasabb mint hosszú.

A denevér-hal a kisebb halak közé j 
tartozik, hosszúsága mindössze öt hü­
velyk, magassága hat hüvelyk. Háta és j 
hátsó és alsó uszóhártyái oly hossznak, a j 
milyen magas egész teste. Homloka és I 
ajka iv-alaku, szine pedig kékes-szürke, 
hasán világosabb, mint hátán: testét egész 
hosszában fekete vonal szeli át. Szeme zöl­
des szinü.

Mikor kiterjesztett uszóhártyáival a 
viz fölszinén úszkál, olyan, mint eg\ szár­
nyas lapda. Nagyon sebesen tud úszni s 
nagyobb csapatokban él együtt, ezért a 
halászok, ha kivetik hálójukat, egyszerre 
sokat elfoghatnak. Húsa igen jó izü s 
ama vidékek lakosainak kedves eledele.
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